Gli organismi internazionali
Un'organizzazione internazionale è un tipo di organizzazione a carattere internazionale con membri, scopo o presenza a rilievo internazionale. Sono formate dagli enti pubblici.
Le organizzazioni internazionali si sviluppano dalla necessità delle nazioni e dei governi di avere un forum neutrale dove dibattere e prendere in considerazione interessi, che per loro natura o estensione, non trovano efficace tutela a livello del singolo Stato e spinge questi a cooperare. Tali interessi possono essere intesi come beni pubblici internazionali: pace e sicurezza internazionali, tutela ambientale, commercio internazionale, etc. 
Gli Organismi Internazionali sono: 

BANCAMONDIALE:
LaWorld Bank Group è stata fondata nel 1994 ed   è composta da 5 istituzioni associate. Il suo scopo principale è quello di aiutare i popoli in difficoltà nello sviluppo del proprio paese. 
FAO
La FAO - Food and Agriculture Organization – si occupa delle  problematiche internazionali dell'alimentazione e del sostegno alle politiche agricole dei Paesi in via di sviluppo.
ISO- INTERNATIONAL ORGANIZATION FOR STANDARDIZATION
Definisce le caratteristiche che i prodotti e i servizi devono avere per essere adeguati allo scopo che si prefiggono in termini di affidabilità ed efficacia.
ITC - INTERNATIONAL TRADE CENTRE
L’organismo è operativo all’interno del Programma di Sviluppo delle Nazioni Unite (Undp) e propone un vasto database finalizzato alla promozione del commercio che offre informazioni statistiche su tariffe doganali, leggi sul commercio e offerte di beni e servizi.
OCSE
L'organizzazione per la Cooperazione e lo Sviluppo Economico si pone come strumento di confronto in tema di politiche economiche e sociali con un forte impatto sui paesi membri. 
ONU
L'Organizzazione delle Nazioni Unite, ONU (United Nations, in sigla UN in inglese), è un'organizzazione intergovernativa a carattere internazionale. All'organizzazione, nata il 24 ottobre 1945 sulla scia della vecchia Società delle Nazioni, subito dopo la fine della seconda guerra mondiale, aderiscono 193 Stati del mondo sul totale dei 196 riconosciuti sovrani. L’ ONU si prefigge di:
1. Mantenere la pace e la sicurezza internazionale;
2. promuovere la soluzione delle controversie internazionali e risolvere pacificamente le situazioni che potrebbero portare ad una rottura della pace;
3. sviluppare le relazioni amichevoli tra le nazioni sulla base del rispetto del principio di uguaglianza tra gli Stati e l'autodeterminazione dei popoli;
4. promuovere la cooperazione economica e sociale;
5. promuovere il rispetto dei diritti umani e delle libertà fondamentali a vantaggio di tutti gli individui;
6. promuovere il disarmo e la disciplina degli armamenti;
7. promuovere il rispetto per il diritto internazionale ed incoraggiarne lo sviluppo progressivo, la sua codificazione e il suo sistema internazionale.
UNCTAD - CONFERENZA DELLE NAZIONI UNITE PER IL COMMERCIO E LO SVILUPPO
La Conferenza delle Nazioni Unite per il Commercio e lo Sviluppo è nata nel 1964 allo scopo di aiutare i Paesi in via di sviluppo a trarre il miglior vantaggio possibile dalle opportunità commerciali, d'investimento e di sviluppo.

WRI - WORLD RESOURCES INSTITUTE
L'Istituto conduce ricerche sulle linee di condotta da adottare per far convivere la crescita economica con la protezione ambientale.  


WTO - WORLD TRADE ORGANIZATION
Si occupa dello scambio mondiale di merci, beni e servizi.



ESERCIZI
Gli Organismi Internazionali
Che cos’è un organismo internazionale?
1 punto
Per quale motivo nascono?
2 punti
Quali sono gli organismi internazionali?    
3 punti
Quando nasce l’Onu e quanti Stati del mondo aderiscono?
2 punti
Quali obiettivi si prefigge?
2 punti
Punteggio totale …../10


