LE STELLE
Le stelle sono corpi celesti dotati di luce propria. Nascono dalle nebulose che sono ammassi di polvere cosmica costituita prevalentemente da gas e tra questi il 90% è rappresentato dall’idrogeno. Le stelle non sono tutte uguali: vengono classificate innanzi tutto in base alla loro grandezza, in base alla loro temperatura, in base al loro colore, esistono poi le stelle doppie e i sistemi multipli di stelle.
 La luminosità di una stella, detta anche magnitudine di una stella, può essere assoluta e relativa detta anche apparente; questo perché la sua luminosità dipende sia dalla luce effettivamente emessa che dalla sua distanza. La magnitudine assoluta è data dalla reale luminosità della stella, quella apparente dipende dalla distanza della stella da noi.
La grandezza di una stella è importante perché da essa deriva il suo destino: quando si forma una stella da una nebulosa essa prende il nome di protostella, questa grazie alle reazioni nucleari che avvengono nel suo interno si trasforma in una stella vera e propria. Con il passare del tempo la stella diventa una gigante rossa, se essa deriva da una stella con una massa uguale o inferiore a quella del sole si spegne piano piano diventando prima una nana bianca e poi una nana nera; se invece deriva da una stella dieci volte più grande del sole  genera una supernova e poi da questa si genera una stella a neutroni; se deriva da una stella molte volte (30/50) più grande della massa del sole dalla supernova si genera il buco nero.
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In base al colore le stelle vengono suddivise in blu, azzurre, verdi, gialle, arancioni e rosse, procedendo dalle blu alle rosse la temperatura in superficie si abbassa.
Le stelle sono costituite dall’ottanta percento da idrogeno, il diciannove percento di elio e l’altro un percento da altri elementi.

La stella più vicina a noi si chiama Proxima Centauri e dista 4,5 Anni Luce, quella che vediamo più luminosa è Sirio che dista 8,7 Anni Luce.  
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