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Prot.n. 3438                                                                                                              FOGGIA,    07 .08.2020  
All’Albo on line

OGGETTO: Lettera invito per manifestazione d’interesse alla partecipazione come fornitore nell’ambito dei Fondi Strutturali– Programma Operativo Nazionale “Per la scuola, competenze e ambienti per l’apprendimento” 2014-2020. Asse II - Infrastrutture per l’istruzione – Fondo Europeo di Sviluppo Regionale (FESR) - Obiettivo specifico – 10.8 – “Diffusione della società della conoscenza nel mondo della scuola e della formazione e adozione di approcci didattici innovativi” – Azione 10.8.6 - “Azioni per l’allestimento di centri scolastici digitali e per favorire l’attrattività e l’accessibilità anche nelle aree rurali ed interne”. Avviso pubblico prot.n. AOODGEFID/10478 del 06.05.2020 per la realizzazione di smart class per Centri provinciali per l’istruzione degli adulti (CPIA), sezioni carcerarie e scuole polo in ospedale.     
	CODICE PROGETTO: 10.8.6C -FESRPON-PU-2020-9

	TITOLO PROGETTO: “ALUNNI RISTRETTI ALUNNI CONNESSI"

	CUP: C72G20000970007




La presente lettera di invito è finalizzata esclusivamente a ricevere manifestazioni di interesse per favorire la partecipazione e la consultazione del maggior numero di operatori economici in modo non vincolante per il Centro Provinciale Istruzione Adulti 1 FOGGIA (di seguito denominato “CPIA 1 Foggia”), nel rispetto dei principi di non discriminazione, parità di trattamento, proporzionalità e trasparenza.
Il presente avviso non è vincolante per il “CPIA 1 Foggia”.
Oggetto dell’avviso
Il  CPIA 1 Foggia nell’ambito del PON FERS “Per la scuola, competenze e ambienti per l’apprendimento” 2014-2010. Asse II - Infrastrutture per l’istruzione – Fondo Europeo di Sviluppo Regionale (FESR) - Obiettivo specifico – 10.8 – “Diffusione della società della conoscenza nel mondo della scuola e della formazione e adozione di approcci didattici innovativi” – Azione 10.8.6 - “Azioni per l’allestimento di centri scolastici digitali e per favorire l’attrattività e l’accessibilità anche nelle aree rurali ed interne”. Avviso pubblico prot.n. AOODGEFID/10478 del 06.05.2020 per la realizzazione di smart class per Centri provinciali per l’istruzione degli adulti (CPIA), sezioni carcerarie e scuole polo in ospedale –intende affidare, secondo la disciplina dei contratti sotto soglia, ai sensi dell’art. 36 del D.L. 50/2016, per la realizzazione di Ambienti Digitali per i CPIA, come da matrice acquisti relativa al Progetto d’Istituto PON FERS – “ Alunni ristretti, alunni connessi”,  quale LOTTO UNICO distinto nei seguenti moduli, che prevede l’acquisto e posa in opera (chiavi in mano), delle attrezzature informatiche.
ALUNNI RISTRETTI ALUNNI CONNESSI FOGGIA  numero 10 notebook CC Foggia € 4.500,00
ALUNNI RISTRETTI ALUNNI CONNESSI LUCERA numero 10 notebook CC Lucera € 4.500,00
ALUNNI RISTRETTI ALUNNI CONNESSI SAN SEVERO numero 10 notebook CC San Severo € 4.500,00

TOTALE FORNITURE € 13.500,00
Le specifiche tecniche saranno dettagliate nel capitolo tecnico che verrà allegato alla RDO su ME.PA. La Scuola invierà la RDO sul ME.PA ai 5 (cinque) fornitori individuati. Qualora gli operatori economici in possesso dei requisiti previsti per partecipare alla procedura siano in numero superiore a 5, la Stazione Appaltante si riserva di procedere all’individuazione dei 5 operatori, tramite modalità di scelta oggettiva non discriminatoria di sorteggio pubblico, tra le manifestazioni di interesse pervenute a questo CPIA nei termini previsti. Il sorteggio ad evidenza pubblica si terrà in data 20/08/2020 alle ore 12.00 presso la sede legale del CPIA 1 Foggia via Sbano 5b.
Criterio di aggiudicazione
Il criterio di scelta del contraente è quello del prezzo più basso, ai sensi dell’art. 95 del D.Lgs. 18 aprile 2016, n.50.
Importo
L’importo a base di gara (importo massimo) per la realizzazione della fornitura di cui all’art. 1 compreso IVA si articola:
	TIPOLOGIA
	DESCRIZIONE
	QUANTITA’
	IMPORTO UNITARIO

	Notebook CC FOGGIA
	Notebook
	10
	Euro 450,00

	Notebook CC LUCERA
	Notebook
	10
	Euro 450,00

	Notebook CC SAN SEVERO
	Notebook
	10
	Euro 450,00



· TOTALE € 13.500,00 per acquisto fornitura
Qualora nel corso dell’esecuzione del contratto, occorra un aumento delle prestazioni di cui trattasi entro i limiti del quinto del corrispettivo aggiudicato, l’esecutore del contratto espressamente accetta di adeguare la fornitura oggetto del presente contratto, ai seni di quanto previsto dall’art. 311 del D.P.R. 207/10.
Responsabile Unico del Provvedimento
Ai sensi dell’art. 31 del D.Lgs. 18 aprile 2016,n. 50, assume il ruolo di Responsabile Unico del Procedimento il Dirigente Scolastico Prof.ssa Antonia Cavallone.
Requisiti per aderire alla manifestazione di interesse
I soggetti interessati alla manifestazione di interesse dovranno essere in possesso dei seguenti requisiti:
· Soggetti operanti nel settore del commercio ed installazione di apparecchiature informatiche;
· Soggetti in possesso dei requisiti generali per contrattare con la Pubblica Amministrazione;
· Iscrizione alla Camera di Commercio per le attività di cui trattasi;
· Regolarità degli obblighi previdenziali, assistenziale e fiscali;
· Abilitazione al MEPA per la vendita di materiali oggetto di gara;
· Insussistenza dello stato di fallimento, di liquidazione, di amministrazione controllata, di concordato preventivo o di qualsiasi altra situazione equivalente secondo la legislazione dello stato in cui sono stabiliti, o a carico dei quali è in corso un procedimento per la dichiarazione di una di tali situazioni, oppure versano in stato di sospensione dell’attività commerciale; non aver subito condanne per reati connessi all’esercizio della propria attività professionale e non avere procedimenti penali in corso allo stesso titolo.
Modalità e data presentazione delle candidature
Le Ditte che desiderano presentare la propria manifestazione di interesse ad essere invitate alla procedura di selezione, dovranno far pervenire al CPIA 1 Foggia, via Luigi Sbano 5/B – 71122 Foggia entro e non oltre il   20/08/2020 alle ore 11.00,  pena esclusione, l’istanza di partecipazione (Allegato A) e la dichiarazione (Allegato B) comprensive di Documento d’Identità del Rappresentante Legale, mediante:
· Pec fgmm15400a@pec.istruzione.it
con il seguente Oggetto:
Manifestazione di interesse – Progetto 10.8.6C- FESRPON-PU-2020-9 (farà fede la data di invio mail  pec).
Con il presente avviso non è posta in essere alcuna procedura concorsuale, para-concorsuale o di gara d’appalto ad evidenza pubblica, ma esclusivamente la ricerca di operatori economici qualificati che manifestano interesse al presente avviso.
Modalità di pubblicizzazione
· Pubblicazione sul website della scuola www.cpia1foggia.edu.it
Esclusioni delle manifestazioni di interesse
Saranno escluse le manifestazioni di interesse:
1. pervenute dopo la data di scadenza;
1. i cui allegati siano privi della firma del titolare rappresentante legale;
1. prive di documento di identità del Rappresentante Legale (che occorre allegare in fotocopia) o con documento d’identità scaduto.
Informativa ai sensi del D.Lgs. 196/03
L’istituzione Scolastica informa che i dati forniti dai concorrenti per le finalità connesse alla gara di appalto e per l’eventuale successiva stipula del contratto, saranno trattati dall’Ente appaltante in conformità alle disposizioni del D.Lgs. 196/03 e normativa vigente saranno comunicati a terzi solo per motivi inerenti la stipula e la gestione del contratto.

                                                                                                         IL DIRIGENTE SCOLASTICO
                                                                                                                                Prof.ssa Antonia Cavallone
                                                                                                                                                                    Firma autografa sostituita a mezzo stampa, 
                                                                                                                                                                      ai sensi dell’art. 3 co.2 del D.Lgs.n.39/93
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