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Il testo descrittivo mostra, attraverso un’attenta osservazione, come è fatta una cosa (un luogo, una persona, un animale), evidenziandone le caratteristiche, le qualità, gli aspetti distintivi, allo scopo di fornirne un’immagine chiara e completa. Possiamo raggruppare i diversi tipi di descrizione in due grandi categorie: 
La descrizione soggettiva o impersonale è caratterizzata dal fatto che chi comunica (scrive o parla) ha l’intenzione di rappresentare la realtà dando particolare rilievo ai sentimenti, alle opinioni, alle riflessioni, alle esperienze personali.
Il linguaggio è molto ricco sia di aggettivi qualificativi, attraverso i quali vengono espressi giudizi e valutazioni, sia di metafore e paragoni.
I verbi usati sono per lo più al tempo passato (imperfetto indicativo e passato remoto) anche se troviamo spesso anche il presente indicativo.
I periodi sono spesso lunghi e complessi. 
Lo scopo è quello di rappresentare la realtà come appare a chi scrive, di creare un’atmosfera particolare che lasci trasparire sentimenti e stati d’animo, di suscitare emozioni e riflessioni.
La descrizione oggettiva o impersonale ha l’intenzione di presentare la realtà fedelmente, senza aggiungere impressioni, opinioni, sentimenti personali.
Il linguaggio è ricco di aggettivi qualificativi e di termini specifici(spesso scientifici) precisi e concreti.
I verbi usati sono generalmente al tempo presente, modo indicativo.
Le frasi sono brevi e semplici
La descrizione è arricchita da una serie di dati.
Lo scopo è quello di fornire informazioni chiare, ordinate e corrette.
La descrizione soggettiva o personale
La descrizione oggettiva o impersonale

